

第四次全国经济普查热点问答



●问：第四次全国经济普查如何实施？

答：经济普查是一项全国性、系统性的重大国情国力调查，必须建立上下协调有序的组织管理体系，为普查顺利实施提供坚实保障。为此，国务院印发的《关于开展第四次全

国经济普查的通知》明确了“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的组织原则。

为加强对经济普查工作的组织和领导，国务院成立了第四次全国经济普查领导小组，由中共中央政治局常委、国务院副总理韩正担任组长，国务院副秘书长丁学东、中央宣传部副部长孙志军和担任国家发展改革委员会副主任、国家统计局局长的宁吉喆任副组长，中央编办、中央政法委、民政部、财

政部、税务总局、国家市场监督管理总局和统计局等部门相关负责人任成员。地方各级人民政府也需设立相应的普查领导小组及其办公室，负责组织本地区的普查实施工作，及时采取措施解决普查工作中遇到的困难和问题，确保普查工作顺利进行。

●问：第四次全国经济普查调查的是哪个时期的数据？

答：这次普查标准时点为2018年12月31日，普查时期资料为2018年年度资料。也

就是说，对于企业资产等时点指标，调查的是2018年12月31日的情况；对于利润等时期指标，调查的是2018年全年情况。

●问：这次普查对政府、部门、普查机构以及普查对象提出了哪些要求？

答：《全国经济普查条例》规定，各级经济普查机构和经济普查人员依法享有独立行使调查、报告、监督的职权，任何单位和个人不得干涉。各地方、各部门、各单位的领导，对经济普查

机构和经济普查人员依法提供的经济普查资料不得自行修改，不得强令、授意篡改经济普查资料或者编造虚假数据。

所有普查工作人员和普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定，按时、如实地填报普查表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。

整理/刘浩华

警惕校园暴力 共建和谐校园

星火教育寒春课程钜惠，低至8.5折

最近，根据小说改编的电影《悲伤逆流成河》引起了很大反响，该电影讲述了一个中学女生遭受种种校园暴力，最后不堪侮辱自杀的故事。

校园暴力又称校园欺凌，是指同学间一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱，造成另一方(个体或群体)身体伤害、财产损失或精神损害等的事件。据不完全统计，2018年以来，被媒体曝光的校园暴力事件多达30余起。

目前，还没有相关法律能够有效遏制校园暴力，因此警惕校园暴力的重任就落在了家长与学校老师身上。然而，许多孩子在遭受了校园暴力时选择隐忍不发，不愿意与老师、父母沟通，自己默默承受，会导致更大的心理问题。那么，家长又该如何分辨孩子是否遭受校园暴力呢？

第一，查看身体是否有伤痕。若孩子身上有奇怪的伤痕，或者夏天还坚持穿长袖，很可能是遭受了校园暴力。第二是留心孩子的文具、书本、书包等物品是否有丢失或者损坏。如发现孩子个人物品丢失或损坏，那么一定要重视，询问孩子是什么原因弄丢或弄坏了，但需注意语气要温和。第三，关注孩子是否突然不爱说话、不想上学。通常孩子突然变得不爱说话、不想上学是由于心里有某种压力造成的，而往往这种压力是因为在学校受到排挤或是欺负导致

的。最后是留意孩子睡眠质量是否突然变差。如果孩子近期经常做噩梦、失眠，这也是孩子遭受校园暴力的一种表现。

当孩子真的遭遇了校园暴力时，家长应怎样解决？首先，保持冷静，不盲目以暴制暴；其次，寻求学校的帮助。当家长发现孩子有可能遭遇校园暴力时，要第一时间与学校配合，平息校园暴力；最后，如果对校方解决不满意或者打人孩子家长不配合、不讲理和采取避而不见等方式，家长可通过法律途径或媒体曝光等协调解决，捍卫孩子权益。

如果你的孩子遭遇了校园暴力，请及时为孩子做好心理疏导，同时也欢迎你来到星火教育，与大家一起探讨如何给孩子们营造一个健康安全、快乐学习的环境。

期中考已经结束，佛山星火教育助力期末，报读10人课堂秋季课程，2科95折，4科90折，6科及以上85折。未来，星火教育陪你应对考试的变化。抢报方式：扫描二维码填写信息，报名成功后，很快会有学习规划师致电与您联系。

整理/邓丹凤
通讯员 李展浩



宣传检查双管齐下 净化保健食品市场

食药监小塘办铁腕整治保健食品行业乱象



近日，食药监小塘办联合公安、工商、小塘综治办、小塘消防办、塘中居委等部门，形成“一盘棋”力量，共出动24人次，对小塘城区某老人保健食品体验店进行突击检查。

现场，过百名老人正在参与该经营户保健食品的宣传讲座。执法人员对现场保健食品进行严格检查，重点检查产品索证索票、进货查验制度及食品标签、说明书和广告宣传是否合法合规，是否存在夸大功效等误导和欺骗消费者的虚假宣传等行为。

执法人员检查发现，该店采购的食品有部分食品未具备查验检验合格证，执法人员依法约谈经营者，并向当事人作出行政处罚。同时该店是否存在虚假销售保健食品问题，将由工商部门作进一步调查处理。

除了突击行动，食药监仍以宣传为导向，希望通过刚柔并济的方式强化科普工作。食药监小塘办近期在小塘老年人中心、小塘公园开设食品安全宣传摊位，向广大消费者特别是中老年群体普及保健食品有关知识，宣传相关法律法规。执法人员在现场与群众进行互动交流，提醒群众远离非法“会销”、保持理性消费、警惕“免



食药监小塘办加强宣传，科普保健食品知识。

费”陷阱。通过这两场宣传活动，市监小塘办发放宣传资料350余份，解答群众咨询102次，有效提高老年人维权意识，重塑保健食品市场良好秩序。

狮山镇市场监督管理局副局长麦健文表示，下一阶段，食药监小塘办将创新监管思路，

探索有效措施，以宣传为先导，对保健食品虚假宣传和欺诈行为进行深入整治，通过严管、常管形成高压态势，进一步净化保健食品市场。

撰文/摄影 何万里
通讯员 麦健文

白蚁防治、杀虫灭鼠

甲醛治理、清洁服务

本公司专业承接土建工程、新房装修前白蚁预防和各企事业单位、装饰工程、小区、学校、厂房、酒店、商场、家居、园林绿化等的白蚁治理与四害消杀，以及家居甲醛治理。



佛山市民鹰有害生物防治技术服务有限公司

电话：陈生 13929951226（微信号）

0757-88748706

网址：<http://www.fsmypco.com>

地址：佛山市南海区罗村外滩东区5号

佛山市南海区佛罗路创业产业园C5

佛山市三水西南街道环一程西路

佛山市南海区西樵崇民路3号